

Да здравствует Красная Армия, героически борющаяся за честь, свободу и независимость нашего отечества против немецко-фашистских захватчиков!

Ознаменуем двадцать пятую годовщину Красной Армии новыми победами над врагом!

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — вперед, за разгром немецких оккупантов и изгнание их из пределов нашей Родины!

(Из лозунгов ЦК ВКП(б) к 25 годовщине Красной Армии).

# Знамя коммунизма

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

23 февраля 1943 года.

№ 95.

г. Москва.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! Сегодня мы празднуем XXV годовщину существования Красной Армии.

Прошло четверть века с тех пор, как была создана Красная Армия. Она была создана для борьбы с иностранными захватчиками, стремившимися поработить нашу страну. 23 февраля 1918 года, когда отряды Красной Армии наголову разбили под Нековом и Нарвой войска немецких захватчиков, было объявлено днем рождения Красной Армии.

В 1918—1921 г. г. в упорной борьбе против иностранных захватчиков Красная Армия отстаивала честь, свободу и независимость нашей Советской Родины, отстаивала право народов нашей страны строить свою жизнь так, как учил великий Ленин.

В течение двух десятилетий Красная Армия охраняла мирный созидательный труд советского народа. Народы нашей страны никогда не забывали о посягательствах чужеземных захватчиков на нашу землю и неустанно заботились об укреплении мощи Красной Армии, оснащая ее передовыми боевыми техникой и любовно выращивали кадры советских воинов.

Красная Армия есть армия защиты мира и дружбы между народами всех стран. Она создана не для завоевания чужих стран, а для защиты границ советской страны. Красная Армия всегда относилась с уважением к правам и независимости всех народов.

Но в июне 1941 года гитлеровская Германия вероломно напала на нашу страну, грубо и подло нарушив договор о ненападении, и Красная Армия оказалась вынужденной выступить в поход, чтобы отстоять свою Родину против немецких захватчиков и изгнать их из пределов нашей страны. С этого времени Красная Армия превратилась в армию смертельной борьбы с гитлеровскими войсками, в армию метелей за насилием и унижением, причиняемые немецко-фашистскими подлцами нашим братьям и сестрам, в оккупированных районах нашей Родины.

XXV годовщину своего существования Красная Армия встречает в решающий момент Отечественной войны против гитлеровской Германии и ее прислужников-итальянцев, венгров, румын, финнов.

Прошло 20 месяцев, как Красная Армия ведет беспримерную в истории героическую борьбу против нашествия немецко-фашистских полчищ. Ввиду отсутствия второго фронта в Европе Красная Армия несет одна всю тяжесть войны. Тем не менее Красная Армия не только устояла против натиска немецко-фашистских полчищ, но и стала в ходе войны грозой для фашистских армий.

осенью 1942 года Красная Армия преградила путь фашистскому зверю. Навсегда сохранил наш народ память о героической обороне Севастополя и Одессы, об упорных боях под Москвой и в предгорьях Кавказа, в районе Ржева и под Ленинградом, о величайшем в истории войн сражении у стен Сталинграда. В этих великих сражениях наши доблестные бойцы, командиры и политработники покрыли неуязвимой славою боевые знамена Красной Армии и заложили прочный фундамент для победы над немецко-фашистскими армиями.

Три месяца назад войска Красной Армии начали наступление на подступах Сталинграда. С тех пор инициатива военных действий находится в наших руках, а тонны и ударная сила наступательных операций Красной Армии не ослабевают. Иные Красная Армия в тяжелых условиях зимы наступает по фронту в 1500 километров и почти везде достигает успехов. На Севере, под Ленинградом, на Центральном фронте, на подступах к Харькову, в Донбассе, у Волги, на побережье Азовского и Черного морей Красная Армия наносит удар за ударом гитлеровским войскам. За три месяца Красная Армия освободила от врага территорию Воронежской и Сталинградской областей, Чечено-Ингушской, Северо-Осетинской, Кабардино-Балкарской и Калмыцкой автономных республик, Ставропольского и Краснодарского краев, Черкесской, Карачаевской и Адыгейской автономных областей, почти всю Ростовскую, Харьковскую и Курскую области.

Началось массовое изгнание врага из советской страны.

Что изменилось за эти три месяца? Откуда такие серьезные успехи у немцев? Где причины этих неуспехов?

Изменилось соотношение сил на советско-германском фронте. Дело в том, что фашистская Германия все более и более истощается и становится слабее, а Советский Союз все более и более разворачивает свои резервы и становится сильнее. Время работает против фашистской Германии.

Гитлеровская Германия, заставившая работать на себя военную промышленность Европы, до последнего времени имела превосходство против Советского Союза в технике и прежде всего в танках и самолетах. В этом было ее преимущество. Но за 20 месяцев войны положение изменилось. Благодаря самоотверженному труду рабочих, работников инженерной и технической военной промышленности СССР, за время войны возросло производство танков, самолетов, орудий. За это же время враг понес на советско-германском фронте огромные потери в боевой технике, в особенности в танках, самолетах и орудиях.

Только за три месяца наступления Красной Армии зимой 1942—1943 года немцы потеряли свыше 7 тысяч танков, 4 тысяч самолетов, 17 тысяч орудий и много другого вооружения.

Конечно, немцы постараются покрыть эти потери, но это не так легко будет сделать, так как потребуется немало времени для того, чтобы противник сумел восполнить эти огромные потери в технике. А время не ждет.

Гитлеровская Германия начала войну против СССР, обладая численным превосходством от мобилизованных и готовых к бою войск в сравнении с Красной Армией. В этом было ее преимущество. За 20 месяцев положение, однако, изменилось и в этой области. В оборонительных и наступательных боях Красная Армия за время войны вывела из строя до 9 миллионов немецко-фашистских солдат и офицеров, из них не менее 4 миллиона убитыми на поле боя. Полностью разгромлены румынская, итальянская и венгерская армии, брошены Гитлером на советско-германский фронт. Только за последние 3 месяца разбитой Красной Армией 112 дивизий противника, при этом убито более 700 тысяч и пленено более 300 тысяч человек.

Конечно, немецкое командование примет все меры, чтобы покрыть эту колоссальную убыль. Но, во-первых, слабым местом немецких армий является пехотка людских резервов. В виду чего не известно, из каких источников будет покрыта эта убыль. Во-вторых, если даже предположим, что немцы насоберут всеми правдами и неправдами нужное количество людей. Потребуется немало времени для того, чтобы собрать и обучить их, а время не ждет.

Гитлеровская армия вступила в войну против Советского Союза, имея почти 2-х летний опыт ведения крупных военных операций в Европе с применением новейших средств войны. Красная Армия в первый период войны, естественно, не имела еще и не могла иметь такого военного опыта. В этом состояло преимущество немецко-фашистской армии. За 20 месяцев положение, однако, изменилось и в этой области. В ходе войны Красная Армия стала кадровой армией. Она научилась бить врага на верняка с учетом его слабых и сильных сторон, как этого требует современная военная наука. Сотни тысяч и миллионы бойцов Красной Армии стали мастерами своего оружия — винтовки, сабли, пулемета, артиллерии, минометного дела, танкового дела, саперного дела, авиации. Десятки тысяч командиров Красной Армии стали мастерами вождения войск. Они научились сочетать личную отвагу и мужество с умением руководить войсками на поле боя, отрешившись от глупой и вред-

ной липовой тактики и став противно на почву тактики маневрирования.

Нельзя считать случайностью тот факт, что командование Красной Армии не только освобождает от врага советскую землю, но и не выпускает врага живым с нашей земли, осуществляя такие серьезные операции по окружению и ликвидации вражеских армий, которые могут послужить образцом военного искусства. Это, несомненно, — признак зрелости наших командиров.

Не может быть сомнения, что только правильная стратегия командования Красной Армии и гибкая тактика наших командиров — исполнителей могли привести к такому выдающемуся факту, как окружение и ликвидация огромной отборной армии немцев в составе 300 тысяч человек под Сталинградом.

Уже в отношении далеко не все однозначно. Их стратегия не эффективна, так как она, как правило, недооценивает силу и возможности противника и переоценивает свои собственные силы. Их тактика шаблонна, так как она старается подогнать события на фронте под тот или иной параграф устава. Немцы аккуратны и точны в своих действиях, когда обстановка позволяет осуществлять требования устава. В этом их сила. Немцы становятся беспомощными, когда обстановка осложняется и начинает «не соответствовать» тому или иному параграфу устава, требуя принятия самостоятельного решения, не предусмотренного уставом. В этом их основная слабость.

Таковы причины, определившие поражение немецких войск, и успехи Красной Армии за последние три месяца.

Из этого, однако, не следует, что с гитлеровской армией покончено и Красная Армия остается лишь преследовать ее до западных границ нашей страны. Думать так — значит предаться неумному и вредному самообольщению. Думать так — значит переоценить свои силы, недооценить силы противника и впасть в авантюризм. Враг потерпел поражения, но он еще не побежден. Немецко-фашистская армия переживает кризис в виду полученных от Красной Армии ударов, но это еще не значит, что она не может опротивиться. Борьба с немецкими захватчиками еще не кончена, — она только разворачивается и разгорается. Глупо было бы полагать, что немцы покинут без боя хотя бы километр нашей земли.

Красная Армия предостит суровая борьба против коварного, жестокого и пока еще сильного врага. Эта борьба потребует времени, жертв, напряжения наших сил и мобилизации всех наших возможностей. Мы начали освобождение Советской Ук-

раины от немецкого гнета, но миллионы украинцев еще остаются под гнетом немецких поработителей. В Белоруссии, Латвии, Литве, Эстонии, в Молдавии, в Крыму, в Карелии пока еще хозяйничают немецкие оккупанты и их прислужники. Вражеским армиям нанесены мощные удары, но враг еще не побежден. Немецкие захватчики яростно сопротивляются, переходят в контратаку, пытаются задержаться на оборонительных рубежах и могут пуститься на новые авантюры. Вд почему в наших рядах не должно быть места благодушию, беспечности, зазнайству.

Весь советский народ радуется победам Красной Армии.

Бойцы, командиры и политработники Красной Армии должны твердо помнить заветы нашего учителя Ленина: «Первое дело не увлекаться победой и не кичиться, второе дело — закрепить за собой победу, третье — добить противника».

Во имя освобождения нашей Родины от ненавистного врага, во имя окончательной победы над немецко-фашистскими захватчиками.

— ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Неустанно совершенствовать боевую выучку и укреплять дисциплину, порядок и организованность во всей Красной Армии и в Военно-Морском Флоте.

2. Усилить удары по вражеским войскам, неустанно и упорно преследовать врага; не давать ему закрепиться на оборонительных рубежах; не давать ему отдыха ни днем, ни ночью. Разбить коммунистический враг, уничтожить вражеские войска и уничтожить их, если они отказываются сдаться оружие.

3. Шире раздуть пламя партизанской борьбы в тылу врага, разрушать коммуникации врага, взрывать железнодорожные мосты, срывать переброску неприятельских войск, подвоз оружия и боеприпасов, взрывать и поджигать воинские склады, нападать на неприятельские гарнизоны, не давать отступающему врагу сжигать наши села и города, подогать всеми силами, всеми средствами наступающей Красной Армии.

В этом залог нашей победы!

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки!

От имени советского правительства и нашей большевистской партии приветствую и поздравляю вас с 25-ой годовщиной Красной Армии!

Да здравствует наша великая Родина!

Да здравствует наша славная Красная Армия, наш доблестный Военно-Морской Флот, наши отважные партизаны и партизанки!

Да здравствует партия большевиков, вдохновитель и организатор побед Красной Армии! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий И. СТАЛИН.

г. Горький, ремень, отделу агитации и пропаганды обкома

### Все для разгрома врага

Опыленные победы над своими слабыми противниками на Западе, немецко-фашистские захватчики, разрывав договор о ненападении с Советским Союзом, внезапно напали на нас, расчитывая на легкую победу. Но в этом фашисты жестоко просчитались.

Народы Советского Союза сплотились вокруг большевистской партии и Советского государства, страна превратилась в единый боевой военный лагерь, поддерживающий всеми силами героическую борьбу Красной Армии и Красного Флота.

Трудищиеся нашей родины горят единым желанием все отдать для фронта. Они стараются дать фронту больше вооружения, боеприпасов и сельскохозяйственных продуктов.

Доказательством этого служит то, что за 1942 год великой отечественной войны трудищиеся послали фронту десятки тысяч теплых вещей, посылок, сотни миллионов рублей внесли из своих личных сбережений в фонд обороны на постройку самолетов, танков, артиллерии.

Только колхозники, рабочие и служащие нашего района внесли из личных сбережений в 1942—43 гг. на постройку эскадрильи самолетов «Валерий Чкалов» — 2 308 200 рублей, красного креста и красного полумесяца — 5 800 руб., на танковую колонну «Горьковский осовиахимовец» — 44 400 руб., на танк «Пионер» — 6 500 руб., на танк «Колхозник» — 10 800 рублей, «Горьковский кооператор» — 5 400 руб., «Горьковский комсомолец» — 47 500 руб., а всего по району внесено 2 435 707 руб.

В течение 1942—43 года

фронтникам трудящиеся района послали 2470 парков весом в 13 400 килограммов, индивидуальных подарков через почтовое отделение — 2 500 посылок весом в 12 500 килограммов. Собрано и отправлено теплых вещей: полушубков — 113, валенок — 436 пар, шерстяных носков — 485, варежек — 384, фуфаяк — 106, шаровар катных — 94 и др.

Значительную помощь колхозники района оказали рабочим промышленных районов. Рабочим города Ленина в честь XXV годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции сделали 30 тонн зерна, 2 тонны мяса, 100 килограммов масла, Горьковским рабочим госдлина — 2 209 килограммов, свиными — 449 килограммов, баранины — 398 килограммов, масла животного — 65 килограммов, гороха — 2 565 килограммов, ячменя — 250 килограммов, муки ржаной — 404 килограмма, пшеницы — 5 817 килограммов, ржи — 36 438 килограммов и других продуктов.

Эти цифры наглядно показывают нерушимую дружбу крестьян и рабочих, эти цифры показывают, какую большую заботу проявляют трудищиеся о Красной Армии.

Задача каждого гражданина нашей родины состоит в том, чтобы и впредь на своем посту работать еще лучше, не покладая рук, все свои силы и энергию отдать на повышение производительности труда, на оказание всемерной помощи Красной Армии — этим самым мы приблизим час разгрома немецко-фашистских войск.

Козлов, зав. военным отделом РК ВКП(б).

### Два стихотворения

#### Четверть века

Помню вечер, ласковый и тихий,  
И друзей своих, учеников;  
Нам тогда рассказывал учитель  
О героях, славе и о том,  
Как в борьбе за нашу власть  
Советов  
Армия народа родилась  
— Как недавно в жизни было  
это  
И как свеж учителя рассказ!  
Между тем, сегодня четверть века  
Отмечает Армия страна,  
И, как прежде, в огненное пекло  
Вверх на мир жестокая война,  
Снова людоедская орава

Миру бедную горя причинила;  
Горе ждет ее опять, не слава,  
Им собачья роется могила!  
Двигается стремительной лавиной  
Но немцы дотам — крепостям  
Армия народа — исполина,  
Армия рабочих и крестьян  
И над нею боевая слава  
Ширится, непрежнему звеня,  
Немцев людоедскую ораву  
Гнев и ненависть неспешая!  
Помню вечер, ласковый и тихий  
И рассказ о жизни боевой,  
Выне тот, мне дорогой, учитель  
Сам — защитник Родины, герой!

#### Час расплаты

Посмотри в ту сторону, товарищ,  
Где идут жестокие бои,  
Где сгорают в пламени пожарниц  
Многолетние плоды твои.  
Посмотри туда, где наши люди  
В парстве горя жить обречены,  
Посмотри и радостнее будет  
На сердце в решающие дни!  
Люди наши, мать — земля родная,  
Древние красавицы — города,  
Вас взяла, законы попярая,  
Дикая немецкая орда.  
Но выдавшие в избытке горе,  
В бурях битв бывавшие не раз,  
Верте твердо в нашу мощь и  
волю,  
Верте, вновь вы будете у нас!  
И удержат ли разбой силы  
То, что грубо враг поработил?  
Нет! За все, что дорого и мило,  
Горимый час расплаты

Что ни день, то радостные  
вести!  
— Меркнет глава вражеских  
знамен,  
Справедливой и бескрайней  
мести  
Нам путь один определен,  
Тренируйте, варвары Берлина:  
Под Берлином сходятся грозя!  
Гнев и мечь народа — исполина  
Не впервой свершают чудеса.  
Посмотри в ту сторону, товарищ,  
Где идут упорные бои,  
Ты увидишь через дым пожарниц  
Контур счастливейшей поры

И. Ф. Раков.

### ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ

В 1-й гвардейском Краснознаменном мотоциклетном полку.



Во время боевой операции под местечком М. небольшая группа Гвардейцев подразделения лейтенанта Рябова мужественно отразила несколько яростных атак 150 фашистов, продержавшись до подхода наших частей.

На снимке: отважные гвардейцы ведут разведку.  
Фото Д. Чернова  
Фотохроника ТАСС

### Письмо колхозникам Троицкого сельсовета

Дорогие земляки!

Вот уже 4-й год, как я остаюсь в родные места и служу в Красной Армии. Мне хочется поделиться с вами всем пережитым. За это время я успел окончить полковую школу, проработать год командиром.

Служба шла хорошо. Я получал за хорошую работу только поощрения от командования. Дослужить в мирной обстановке свой срок не пришлось. Началась война, на которую поднялся весь народ.

В начале 1942 года я с радостью принял весть о том, что отправляемся на фронт, весть о том, что я своей грудью буду защищать любимую родину, советский народ, что я смогу истреблять ненавистного врага человечества — немецко-фашистских захватчиков.

Свою боевую деятельность я начал на Калининском фронте. Командиром орудия. Участвовал не в одной операции, из которых мы выходили победителями.

Осенью 1942 года операции возобновились с новой силой. Мне пришлось прямой наводкой расстреливать немецкие танки, орудия и пулеметы. Вот за эту операцию я награжден правительственной наградой — медалью «ЗА ОТВАГУ». За выполнение этой операции лично тов. Сталин объявил благодарность всему личному составу.

Тов. земляки, дружнее работайте в тылу, укрепляйте фронт Красной Армии. Давайте больше продукции, а для этого увеличивайте производительность труда. Перевыполняйте планы: по развитию животноводства, по подготовке к весеннему севу, а сам сев проведите в рекордно сжатые сроки.

Я обязуюсь еще крепче громить немецких варваров с тем, чтобы довести начатое дело разгрома их до конца.

### На пунктах всевобуча

#### Прступили к обучению четвертой очереди

Готовясь к обучению допризывников четвертой очереди, комсомолец Д. Польский военный учебный пункта учел недостаток в работе пункта по обучению третьей очереди и заблаговременно принял меры к устранению их. Прежде всего подобрано теплое и уютное помещение для пункта.

З. долго до занятия это помещение было полностью оборудовано всеми необходимыми пособиями: развешены наглядные пособия, макеты, изготовлено переносное преподавание для обучения бойцов по штыковому

бою, сделано заново тренировочное чучело, забор, 10 штук макетов гранат, 2 тренировочных палки и т. д.

Первое занятие, состоявшееся 17 февраля, прошло при 100-процентной явке допризывников. Допризывники с большим вниманием прослушали устав дисциплинарной службы, доклад о всеобщем военном обучении и лекцию о текущем моменте.

С первых дней учебы за счет допризывников комсомольская организация выросла с 6 до 23 человек. А. Рубцов, И. Раков.

### Шире развернем соревнование по всевобучу

В ответ на письмо участников совещания комсомольцев и молодежи Московской области и на выступление тов. Калининна этом совещании мы — допризывники 1926 года Д-Польского военно-учебного пункта, воодушевленные боевыми успехами героической Красной Армии на фронтах отечественной войны, все, как один, включаемся в социалистическое соревнование за лучшие образцы боевой и политической подготовки бойцов всевобуча четвертой очереди и берем на себя следующие обязательства:

Добиться в процессе учебы на пункте 100-процентной успеваемости по всем дисциплинам 110-часовой программы. Весь программный материал усвоить не ниже как на хорошо и отлично.

За весь курс обучения не допускать ни одного прогула занятий без уважительных причин. Не допускать ни одного случая нарушения воинской дисциплины на учебном пункте.

Активно участвовать в выпуске стенной газеты на пункте, выпускающей ее не реже одного

раза в неделю, используя ее как средство для мобилизации бойцов на быстрое овладение военной техникой, шире показывать опыт передовиков, бичевать отстающих.

Проводить пионерскую массово-политическую работу на селе.

Принимать активное участие в практической работе колхозов по подготовке к весеннему севу. Комсомольская организация военно-учебного пункта ставит задачу — не менее 50 процентов молодежи пункта вовлечь в ряды Ленинско-Сталинского комсомола.

Мы призываем всех допризывников 1926 года рождения, обучающихся на военно-учебных пунктах четвертой очереди, последовать нашему примеру, добиваясь того, чтобы наш район по всевобучу занял первое место в Горьковской области.

По поручению собрания допризывников подписали начальник военно-учебного пункта А. Н. Рубцов, комполитсостав пункта И. Ф. Раков, Н. П. Рубцов, допризывники Н. М. Коночкин, К. Р. Лямин.

### Благодарность за сына

На днях командование, где служит сын колхозника колхоза «Был юлду» Шарфутдинова Башира — Баширов Мотнулла, прислало письмо родителям. В этом письме говорится:

«Дорогие родители красноармейцы санитара Баширова Мотнулла! Разрешите вас отблагодарить за хорошего сына, честно и добросовестно работающего на благо родины, для разгрома врага!

Он трудится, не жалея сил. Им спасен не один десяток жизней командиров и красноармейцев. В прошедших боях он проявил себя как герой, патриот своей родины, вынес с поля боя под сильным минометно-пулеметным огнем 27 командиров и красноармейцев с их оружием.

За хорошую, героическую работу правительство наградило его, вашего сына — Мотнуллу, высокой наградой — орденом КРАСНОЙ ЗВЕЗДЫ».

Спасибо вам дорогие родители,

ли, за сына героя, который, не жалея сил, спасал жизнь защитникам родины. Я надеюсь, что ваш сын — Мотнулла будет таким же героем и в дальнейших боях, будет громить врага еще сильнее.

Командир Л. ДЕМЕНТЬЕВ.  
Прочитав письмо, Башир Абзи взволнованно от радости сказал: «Молодец сын мой. За это я очень рад, и считаю себя очень счастливым, что воспитал такого сына, защитника нашей великой родины от немецко-фашистских бандитов!»

Таких радостных писем мы получаем не мало, в которых благодарят нас за верных сынов нашей родины, за Баширова Мухамедгани, Умирова Сафиулла, Хакимова Умира, которые награждены правительством высокой наградой.

Слава защитникам родины и их родителям, воспитавшим сынов, преданных до конца делу любимой партии Ленина — Сталина! Ш. Арибжанов.

### Исправление ошибки

В газете «Знамя коммунизма» № 22, от 19 февраля) в статье «За образцовую отчетку и просушку семян», в первой колонке второй абзац четвертую строку следует читать: «72 процента некондиционны по влажности»; третий абзац следует

тур» и в пятом абзаце четвертую строку следует читать: «но, не обратив внимания на влажность» и т. д.

Ответственный редактор  
И. Д. ШПАГИН.